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МЕТОДИКА ЦІЛЕСПРЯМОВАНОГО ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ 

МУЗИКАНТІВ-ІНСТРУМЕНТАЛІСТІВ У ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ ДО 

СЦЕНІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

Статтѐ стверджую, що музикантам-інструменталістам потрібно 
накопичити запас сценічної витримки небажаного емоційного збудженнѐ штучноя 
корекціюя його міри. Це здійсняютьсѐ поступовим збільшеннѐм емоційної 
виповненості мелодико-інтонаційних ліній, рельюфів малянків динамічних планів, 
загальної фізіологічної активності, інтенсивності дії позитивних або негативних 
відчуттів, значущості очікуваних результатів та мотиваційної сили тощо. 
Проаналізовано, що про належний запас сценічної витримки свідчитиме можливість 
надійного відтвореннѐ музичних творів ѐк за заниженої, так і за завищеної міри 
емоційного збудженнѐ. 

Ключові слова: музиканти-інструменталісти, сценічна витримка, мелодико-
інтонаційні лінії, фізіологічна активність, етапи, концертна програма, технічна 
оснащеність, психологічна завадостійкість. 

 

Постановка проблеми. Прпцес фпрмуваннѐ гптпвнпсті музикантів-

інструменталістів у вищих навчальних закладах дп сценічнпї діѐльнпсті ю 

цілісним і лише умпвнп рпзппділѐютьсѐ на три етапи.  

Мета та методи дослідження. Інфпрмаціѐ першпгп етапу 

спрѐмпвуютьсѐ на дпсѐгненнѐ ѐкіснпї підгптпвки кпнцертнпї прпграми, 

другпгп – дпскпналпї технічнпї пснащенпсті, а третьпгп – психплпгічнпї 

завадпстійкпсті. Метпдика кпжнпгп з них ґрунтуютьсѐ не лише на тепретикп-

метпдичних засадах та загальнпвідпмих кпнцептуальних категпріѐх 

пзначенпгп фенпмена, а й на виѐвлених та експериментальнп перевірених 

ефективних метпдах і прийпмах фпрмуваннѐ пзначенпгп фенпмену. 

Звичайнп, ппслідпвність реалізації кпжнпгп етапу ціюї метпдики 

залежить від музичнпгп матеріалу, індивідуальних пспбливпстей 

пспбистпсті та викпнавськпї майстернпсті інструменталістів. 

Виклад основного матеріалу.  

І етап 

Длѐ цілеспрѐмпванпгп фпрмуваннѐ гптпвнпсті музикантів-

інструменталістів у вищих навчальних закладах дп сценічнпї діѐльнпсті під 

час першпгп прпграваннѐ музичних твпрів від ппчатку дп кінцѐ пптрібнп 

сприймати лише текстпві кпмппненти, ѐкі легкп й швидкп прпчитуятьсѐ. 
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Звичайнп, у періпд ппверхпвпгп пзнайпмленнѐ з музичними твпрами 

нптні ппзначеннѐ пднпчаснп сприймаятьсѐ не тільки завдѐки зпрпвій та 

слухпвій увазі, а й дптикпвій. Натпмість, під час першпгп прпчитаннѐ 

нптнпгп тексту слід сппчатку усвідпмити йпгп загальні пзнаки, а вже пптім 

їх деталі.  

Зусиллѐ дпцільнп спрѐмпвувати на тпчне баченнѐ візуальних 

малянків нптних кпнфігурацій і безупинний рух уваги за змінпя 

ппслідпвнпсті ѐкпмпга більшпї їх кількпсті. За невірнпї ппчаткпвпї перцепції 

малянків нптних чи звукпвих кпнфігурацій збільшуютьсѐ час реакції 

музикантів-інструменталістів через ускладнену прпцедуру їх рпзпізнаннѐ, 

щп вимагаю в них ще й зайвих затрат психпфізичних зусиль. На ппчаткпвих 

стадіѐх ппверхпвпгп пзнайпмленнѐ з музичними твпрами захппленнѐ їх 

емпційнп-пбразним змістпм сприѐю утвпрення та дпмінування стенічних 

емпцій і відхилення зайвих думпк, віддалених від прпцесу діѐльнпсті. 

Пп завершення ппверхпвпгп пзнайпмленнѐ з музичними твпрами 

длѐ цілеспрѐмпванпгп фпрмуваннѐ гптпвнпсті інструменталістів дп 

сценічнпї діѐльнпсті дп репертуару пптрібнп вклячити найпривабливіші з 

них (усі інші відхилити). Пріпритетне значеннѐ тут надаютьсѐ музичнпму 

смаку інструменталістів, адже утриманнѐ максимальнпї стійкпсті уваги на їх 

привабливих рисах пптребую менших впльпвих зусиль, ніж на 

непривабливих, ѐк під час рпбпти над ними, так і в прпцесі сценічнпї 

інтерпретації. Шкідливими длѐ цілеспрѐмпванпгп фпрмуваннѐ гптпвнпсті 

музикантів-інструменталістів у вищих музичних навчальних закладах дп 

сценічнпї діѐльнпсті під час підбпру репертуару ю: 

- ігнпруваннѐ їх естетичних ппглѐдів; 

- нав’ѐзуваннѐ чужпгп музичнпгп смаку; 

- застпсуваннѐ силпвпгп автпритарнпгп впливу на прпцес підбпру 

репертуару тпщп. 

Цілеспрѐмпване фпрмуваннѐ гптпвнпсті музикантів-інструменталістів у 

вищих навчальних закладах дп сценічнпї діѐльнпсті прпдпвжуютьсѐ ппглибле-

ним пзнайпмленнѐм із відібраними твпрами. Складність кпжнпгп з них дп-

цільнп визначати індивідуальнп. При цьпму врахпвуятьсѐ не лише їх інтер-

претатпрські мпжливпсті, а й технічна пснащеність кпжнпгп з них. Надмірнп 

ускладнені музичні твпри не піддаятьсѐ ціліснпму прпчитання, а це 

унемпжливляю свпючасне усвідпмленнѐ їх емпційнп-пбразнпгп змісту. У хпді 

прпграваннѐ таких твпрів не вдаютьсѐ уникнути відчуттѐ внутрішньпгп дис.-

кпмфпрту, щп призвпдить дп заниженпї самппцінки власних твпрчих мпжли-

впстей, відсутнпсті задпвпленнѐ від сампгп прпцесу інтерпретації, втрати 
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працездатнпсті тпщп. Саме тпму дп репертуару недпцільнп вклячати надмір-

нп ускладнені музичні твпри. Під час прпграваннѐ відібраних твпрів сприй-

маннѐ спптвпрених вихідних малянків нптних чи звукпвих кпнфігурацій ус-

кладняю прпцес усвідпмленнѐ відппвіднпї змістпвпї та емпційнпї інфпрмації. 

Прпграма реалізації викпнавських дій визначаютьсѐ, перш за все, спрпмпг-

ністя дпвільнпгп кпнтрпля за тпчністя відтвпреннѐ музичнпгп матеріалу. 

Длѐ цілеспрѐмпванпгп фпрмуваннѐ гптпвнпсті музикантів- 

інструменталістів у вищих навчальних закладах дп сценічнпї діѐльнпсті слід 

в їх уѐві ствприти інтерпретаційну мпдель кпжнпгп твпру. Впна фпрмуютьсѐ 

з мінімальним відривпм від реальнпгп звучаннѐ, пскільки її реалізаціѐ не 

вимагатиме тривалпгп часу й великих зусиль. Такий пптимум визначаютьсѐ 

завдѐки тпму, щп: 

- ппстійнп кпнтрпляютьсѐ тпчність відтвпреннѐ уѐвлених взірців 

музичнпгп матеріалу; 

- реальне звучаннѐ зіставлѐютьсѐ з уѐвленим, а за умпви виникненнѐ 

великпї рпзбіжнпсті між їх ппказниками значеннѐ уѐвлених взірців 

дпвільнп видпзміняятьсѐ; 

- спрѐмпвуятьсѐ зусиллѐ на дпсѐгненнѐ бажанпгп звучаннѐ. 

Звичайнп, музикантам-інструменталістам пптрібнп ппстійнп дбати 

прп нескінченне вдпскпналеннѐ ѐк ѐкпсті сфпрмпваних в уѐві взірців 

звучаннѐ, так і ѐкпсті їх відтвпреннѐ. 

Длѐ цілеспрѐмпванпгп фпрмуваннѐ гптпвнпсті інструменталістів у 

вищих музичних навчальних закладах дп сценічнпї діѐльнпсті непбхіднп 

ппстійнп відшукувати нпві привабливі риси в музичнпму матеріалі і 

надавати їм пріпритетнпгп значеннѐ в ппбудпві уѐвнпї інтерпретаційнпї 

мпделі кпжнпгп твпру.  

Такпж слід здійснявати усвідпмлений аналіз прпміжних і кінцевих 

результатів діѐльнпсті безппсередньп в прпцесі рпбпти над музичними 

твпрами, щп надасть змпгу ппстійнп зіставлѐти реальнп птримані наслідки 

діѐльнпсті з уѐвними та відшукувати механізми ппдпланнѐ незбіжнпстей. 

На завершальних стадіѐх пвплпдіннѐ матеріалпм музичних твпрів 

слід визначити пптимальну міру збудженнѐ длѐ надійнпгп відтвпреннѐ 

кпжнпгп їх епізпду. Твпри прпграятьсѐ пп фрагментах і встанпвляютьсѐ та 

запам’ѐтпвуютьсѐ міра збудженнѐ, за ѐкпї демпнструютьсѐ 

найрезультативніша діѐльність зі збереженнѐм психпфізіплпгічнпї 

зручнпсті відтвпреннѐ викпнавських дій. Її інтенсивність підсиляютьсѐ, 

зберігаютьсѐ чи стримуютьсѐ сппнукальними абп гальмівними функціѐми 

впльпвпї регулѐції. 
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Отже, перший етап фпрмуваннѐ гптпвнпсті музикантів-

інструменталістів у вищих навчальних закладах дп сценічнпї діѐльнпсті маю 

забезпечити ѐкісну підгптпвку кпнцертнпї прпграми. 

ІІ етап 

Другий етап цілеспрѐмпванпгп фпрмуваннѐ гптпвнпсті музикантів-

інструменталістів у вищих навчальних закладах дп сценічнпї діѐльнпсті 

спрѐмпвуютьсѐ на дпсѐгненнѐ ѐк загальнпї дпскпналпї їх технічнпї 

пснащенпсті, так і дпскпналпгп викпнаннѐ віртупзних твпрів та пасажів всіюї 

кпнцертнпї прпграми. Звичайнп, у вузькпму рпзумінні сутність ппнѐттѐ 

«технічна пснащеність» сама пп спбі хпч і не надплужую наѐвність твпрчпї 

пустпти, але все ж сприѐю ствпрення впевненпсті у виспкій підгптпвленпсті 

дп сценічних виступів.  

У віртупзних твпрах та пасажах дрібні інфпрмаційні пдиниці 

ппступпвп пб’юднуятьсѐ в змістпві абп гармпнійні угрупуваннѐ. При цьпму 

слід урахпвувати наступне: 

- гра віртупзних твпрів та пасажів в уппвільнених темпах хпч і сприѐю 

ѐкіснпму запам’ѐтпвування та відтвпрення кпжнпгп звуку пкремп, 

натпмість утрудняю прпцеси їх інтеграції в угрупуваннѐ, чим перешкпджаю 

дпсѐгнення бажаних результатів; 

- гра віртупзних твпрів та пасажів у швидких темпах ускладняю ѐкісне 

запам’ѐтпвуваннѐ та відтвпреннѐ кпжнпгп звуку пкремп, втім, ствпряю 

умпви длѐ їх легкпгп інтегруваннѐ в угрупуваннѐ; 

- гра віртупзних твпрів та пасажів у швидких темпах із ѐкісним 

запам’ѐтпвуваннѐм та відтвпреннѐм кпжнпгп звуку пкремп сприѐю 

дпсѐгнення бажаних результатів. 

Саме тпму у віртупзних твпрах та пасажах рівень граничнпгп 

підвищеннѐ темпу маю визначатись індивідуальним рпзвиткпм 

викпнавськпї майстернпсті і тренпваністя музикантів-інструменталістів. 

Длѐ дпсѐгненнѐ бажаних результатів непбхіднп: 

- активізувати психплпгічні механізми мисленнѐ длѐ вирішеннѐ 

викпнавських завдань; 

- визначити ланцяжкпві структури дій та ствприти у свідпмпсті їх 

взірці; 

- ппстійнп піддавати кпрелѐції зпвнішні та внутрішні структури 

викпнавських дій під час рпбпти над музичним матеріалпм; 

Навички їх ппстійнп вдпскпналявати вже сфпрмпвані 

деавтпматизаціюя і кпрелѐціюя. 
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Активізаціѐ психплпгічних механізмів мисленнѐ длѐ технічнпгп 

вирішеннѐ викпнавських завдань маю рпзппчинатисѐ з ппшуку рухпвих 

актів на сенспрнп-перцептивнпму рівні. Під час пзнайпмленнѐ 

інструменталістів із музичним матеріалпм у свідпмпсті фпрмуляятьсѐ 

викпнавські завданнѐ. Їх вирішеннѐ вимагаю реалізації певних дій. Прпте 

длѐ тпгп, щпб впевнитисѐ у вірпгіднпсті вибраних рухів, непднпразпвп 

здійсняютьсѐ ппвтпрний аналіз музичнпгп твпру. Це надаю змпгу, пспбливп 

за наѐвнпсті певнпгп дпсвіду, ппбачити сфпрмульпвані задачі в нпвпму 

ракурсі та внести відппвідні кпрективи в їх структуру. На пснпві цьпгп у 

викпнавські рухи внпсѐтьсѐ відппвідні ппправки. Ппвтпрний аналіз 

матеріалу віртупзних твпрів чи пасажів здійсняютьсѐ ппстійнп у прпцесі 

сампстійнпї рпбпти. Під час ппшукпвпї діѐльнпсті у свідпмпсті музикантів-

інструменталістів відбуваютьсѐ активізаціѐ психплпгічних механізмів 

мисленнювпгп прпгнпзуваннѐ. Завдѐки застпсування ціюї рпзумпвпї 

пперації прпцеспві ппшуку надаютьсѐ певна спрѐмпваність. Визначеннѐ 

ланцяжкпвпї структури дій та ствпреннѐ у свідпмпсті музикантів-

інструменталістів їх взірців здійсняютьсѐ у прпцесі сампстійнпї рпбпти над 

віртупзними твпрами та пасажами.  

Таким чинпм, перед тим, ѐк приступати дп прпцесу фпрмуваннѐ 

викпнавських навичпк, у свідпмпсті музикантів-інструменталістів 

фпрмуютьсѐ рухпвий склад дій та структура їх пкремих ланпк. Визначеннѐ 

рухпвпгп складу дій – це твпрчий прпцес. Кпжен викпнавець індивідуальнп 

під час сампстійнпї рпбпти здійсняю йпгп припасуваннѐ відппвіднп дп 

власних пспбистісних рис. 

Слід зазначити, щп прппущеннѐ абп зміна ппрѐдку викпнаннѐ ланпк 

ланцяжків мпже сприѐти зриву вирішеннѐ худпжніх задач ѐк у прпцесі 

рпбпти над віртупзними твпрами та пасажами, так і під час їх сценічнпї 

інтерпретації. 

Длѐ тпгп, щпб сфпрмувати в уѐві взірці рухпвих дій, ѐкі на наступних 

етапах рпбпти над віртупзними твпрами та пасажами будуть відігравати 

важливу рпль у регулѐції прпцесу вирпбленнѐ та викпнаннѐ навичпк, 

непбхіднп ствприти в уѐві не лише абстрактні схеми рухпвих актів, а й 

пбрази траюктпрій цих рухпвих актів. Саме пбрази траюктпрій рухпвих актів 

ппвинні вклячати в себе ѐк гпризпнтальні, так і вертикальні траюктпрії рухів 

складників викпнавськпгп апарату музикантів-інструменталістів (пальців у 

клавішників, губ у духпвиків, кисті у скрипалів тпщп). Фпрмуваннѐ цих 

пбразів здійсняютьсѐ завдѐки уѐвлення ними відппвідних траюктпрій 

рухпвих актів. Завдѐки їх уѐвлення виклячаютьсѐ велика кількість 
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небажаних траюктпрій і запам’ѐтпвуятьсѐ лише ті рухи, щп призвпдѐть дп 

бажаних результатів. Зі збільшеннѐм темпу гри увага спрѐмпвуютьсѐ на 

тпчність та безппмилкпвість відтвпреннѐ рухпвих актів.  

Отже, цілісний худпжній пбраз маю відпбразити у свідпмпсті 

музикантів-інструменталістів всі пдиниці викпнавських дій, ѐкі на ппчатку 

фпрмуваннѐ навичпк ппстійнп піддаятьсѐ кпрекції. Внесеннѐ тих чи інших 

змін у структуру їх уѐвних взірців залежить, перш за все, від тпгп, наскільки 

викпнавці спрпмпжні твприти нпве. Такі зміни здійсняятьсѐ 

інструменталістами дп тих пір, ппки впни не перекпнаятьсѐ у вірпгіднпсті 

ствпрених дій і не виникне пптреба в їх автпматизації. Сфпрмульпвані у 

свідпмпсті взірці рухпвих актів на наступних етапах рпбпти над віртупзними 

твпрами чи пасажами викпнуватимуть рпль регулѐтпра прпцесу 

вирпбленнѐ та відтвпреннѐ навичпк. 

Післѐ непднпразпвпгп аналізу музичнпгп матеріалу віртупзних твпрів 

чи пасажів, упевнившись у вірпгіднпсті віднайдених рухпвих дій, 

інструменталістами здійсняютьсѐ їх запам’ѐтпвуваннѐ. Длѐ цьпгп 

викпристпвуятьсѐ такі метпди пвплпдіннѐ рухпвими діѐми, ѐк: 

- фрагментарне запам’ѐтпвуваннѐ; 

- цілісне запам’ѐтпвуваннѐ; 

- рпзппділене запам’ѐтпвуваннѐ; 

- кпнцентрпване запам’ѐтпвуваннѐ. 

Отже, ще на ппчатку автпматизації викпнавських навичпк ѐкпмпга 

більше уваги приділѐютьсѐ тпчній реалізації ланпк рухпвих ланцяжків 

зпвнішньпї і внутрішньпї структури ігрпвих дій. Саме завдѐки цьпму 

непбхіднп дпсѐгти усвідпмленнѐ ціліснпсті всьпгп матеріалу віртупзних 

твпрів чи пасажів. 

Длѐ ефективнпгп застпсуваннѐ фрагментарнпгп метпду автпматизації 

викпнавських навичпк післѐ вивченнѐ пкремих рухів здійсняютьсѐ перехід 

дп запам’ѐтпвуваннѐ викпнавських дій, структуру ѐких впни складаять. Під 

час застпсуваннѐ цьпгп метпду інструменталісти маять змпгу птримувати 

задпвпленнѐ від усвідпмленнѐ дпсѐгнень прпміжних результатів гри. Такий 

стан прганізму ю передумпвпя виникненнѐ відппвіднпї суб’юктивнпї 

устанпвки віднпснп ппдальшпгп прпведеннѐ прпцесу тренуваннѐ. 

Вищезгадані метпди (фрагментарне запам’ѐтпвуваннѐ і цілісне 

запам’ѐтпвуваннѐ) застпспвуятьсѐ паралельнп з рпзппділеним метпдпм 

пвплпдіннѐ рухпвими актами. Цей рпзппділений метпд характеризуютьсѐ 

ппстійним відтвпреннѐм у прпцесі гри визначенпї непбхіднпї кількпсті 

ппвтпрень сфпрмпваних дій через відппвідний прпміжпк часу. Саме тпму 
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кпжен із інструменталістів індивідуальнп визначаю длѐ себе пптимальну 

величину таких часпвих інтервалів. Це рпбитьсѐ з метпя уникненнѐ втрати 

результатів тренувань, пскільки занадтп велика перерва між ппвтпреннѐми 

сприѐю інтерференції в пам’ѐті будь-ѐкпї інфпрмації. 

Кпнцентрпваний метпд застпспвуютьсѐ інструменталістами тільки длѐ 

запам’ѐтпвуваннѐ нескладних дій абп пкремих рухів при автпматизації 

викпнавських навичпк. Це здійсняютьсѐ шлѐхпм великпї кількпсті 

безперервних ппвтпрень рухпвих актів. Слід зазначити, щп у викпнавській 

діѐльнпсті музикантів-інструменталістів переважаять рухпві дії зі складнпя 

структурпя, тпму викпристаннѐ данпгп метпду ю малпефективним. Йпгп 

мпнптпнне застпсуваннѐ сприѐю виникнення перевтпми і призвпдить дп 

зменшеннѐ інтенсивнпсті уваги викпнавців, від чпгп заучуваннѐ дій значнп 

ппгіршуютьсѐ. 

Наступний крпк у фпрмуванні викпнавських навичпк музикантів- 

інструменталістів характеризуютьсѐ усвідпмленим відпрацяваннѐм 

вивчених дій із метпя дпсѐгненнѐ їх ѐкіснпгп відтвпреннѐ в різних темпах. 

Звичайнп ж, рпбпта над матеріалпм віртупзних твпрів чи пасажів 

рпзппчинаютьсѐ з уѐвнпгп плануваннѐ етапів вирішеннѐ твпрчих завдань, 

куди вклячаютьсѐ такпж передбаченнѐ результатів реалізації викпнавських 

дій. Відтвпреннѐ рухпвих актів певнпя мірпя заміняю пперація 

мисленнювпгп прпгнпзуваннѐ. Втім, інструменталістами все ж здійсняютьсѐ 

передбаченнѐ наслідків викпнаннѐ дій, пскільки завдѐки цьпму у 

свідпмпсті фпрмуятьсѐ взірці пптрібних результатів. 

Слід пам’ѐтати, щп під час фпрмуваннѐ викпнавських навичпк 

інструменталісти птримуять ѐк передбачені, так і непередбачені результати 

реалізації практичних дій. Завдѐки цьпму у свідпмпсті фпрмуютьсѐ смисл 

чергпвпгп ппвтпреннѐ прпцесу відтвпреннѐ рухпвих актів. Таким чинпм, 

птримані небажані наслідки викпнаннѐ дій виступаять передумпвпя 

рпзгпртаннѐ серії наступних спрпб дпсѐгненнѐ бажанпгп результату.  

Длѐ ппдальшпгп фпрмуваннѐ викпнавських навичпк 

інструменталістам непбхідне здійсненнѐ інваріативнп-темппвпї 

автпматизації вивчених і відпрацьпваних дій, тпбтп їх безппсередньпгп 

перехпду в навички. Така пптреба виникаю післѐ накппиченнѐ різних видів 

чуттювпї сигналізації і внесеннѐ непбхідних кпрекцій у структуру та прпцес 

відтвпреннѐ вирпблених дій.  

Таким чинпм, сфпрмпвані навички занпвп рпзмежпвуятьсѐ на 

пкремі викпнавські дії. На пснпві цьпгп у свідпмпсті інструменталістів 

фпрмуятьсѐ дпдаткпві цілі. Завдѐки активізації твпрчпгп мисленнѐ 
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ствпряятьсѐ нпві гіпптези й відбуваютьсѐ ппшук рухів абп кпрекцій, 

непбхідних длѐ їх перевірки. Далі здійсняютьсѐ кпрелѐціѐ уѐвних взірців 

викпнавських дій та вдпскпналеннѐ рухпвих актів. Длѐ відпрацяваннѐ 

рухпвих актів інструменталістами підбираятьсѐ дпдаткпві вправи, схпжі на 

них за свпюя зпвнішньпя та внутрішньпя структурпя. 

Фпрмуваннѐ викпнавських навичпк інструменталістами завершуютьсѐ 

дпсѐгненнѐм надійнпгп, тпбтп безппмилкпвпгп відтвпреннѐ 

автпматизпваних рухпвих актів. Безппсередньп перед цілісним 

прпграваннѐм віртупзних твпрів та пасажів здійсняютьсѐ рпзвантаженнѐ їх 

свідпмпсті шлѐхпм наданнѐ пріпритетнпгп значеннѐ пбразнпму мислення. 

Унаслідпк цьпгп не виникаю перенавантаженнѐ пам’ѐті. Таким чинпм, всѐ 

увага викпнавців спрѐмпвуютьсѐ на передачу емпційнп-пбразнпгп змісту 

віртупзних твпрів та пасажів. Втім, свідпмий кпнтрпль прпцесу відтвпреннѐ 

автпматизпваних дій ппвністя не зникаю. Йпгп часткпва присутність 

характеризуютьсѐ уѐвленнѐм «пппрних» пунктів пасажів та складних 

елементів навичпк. Ппвністя призупинѐютьсѐ усвідпмлений аналіз 

прпміжних і кінцевих результатів реалізації рухпвих актів, пскільки це мпже 

призвести дп тимчаспвпї дезпрганізації автпматизпванпгп їх відтвпреннѐ. 

Отже, другий етап фпрмуваннѐ гптпвнпсті музикантів-

інструменталістів у вищих навчальних закладах дп сценічнпї діѐльнпсті маю 

забезпечити ѐк загальну дпскпналу їх технічну пснащеність, так і дпскпнале 

викпнаннѐ віртупзних твпрів та пасажів всіюї кпнцертнпї прпграми. 

ІІІ етап 

Третій етап цілеспрѐмпванпгп фпрмуваннѐ гптпвнпсті музикантів-

інструменталістів у вищих навчальних закладах дп сценічнпї діѐльнпсті 

спрѐмпвуютьсѐ на дпсѐгненнѐ психплпгічнпї завадпстійкпсті. Рпзппчинати цей 

прпцес бажанп з визначеннѐ кінцевпї мети майбутньпї фпрми звітнпсті. 

Такпж аналізуятьсѐ прпміжні цілі на шлѐху дп її дпсѐгненнѐ. Ппведінка 

музикантів-інструменталістів кпректуютьсѐ пб’юктиваціюя сампсвідпмпсті 

через спрѐмуваннѐ уваги на мпжливу результативність сценічнпї діѐльнпсті 

відппвіднп дп кпжнпї прпміжнпї цілі. Рівень адекватнпсті їх самппцінки 

регуляютьсѐ впливпм емпційнпї сфери на прпцес самппізнаннѐ. 

Емпційні реакції музикантів-інструменталістів виступаять 

мптивпствпрявальним фактпрпм і виѐвлѐятьсѐ задіѐними в механізм 

здійсненнѐ самппцінки. Взаюмпппв’ѐзаність самппціняваннѐ та емпцій 

відбиваю їх ставленнѐ дп власнпгп «а». При цьпму емпції відпбражаять 

суб’юктивні переживаннѐ, а самппцінка – ппзитивні абп негативні сигнали 
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прп лпгічну пцінку системи мети і прпміжних цілей. Таким чинпм, емпції 

сппнукаять музикантів-інструменталістів дп прийнѐттѐ певних рішень. 

На цьпму етапі фпрмуваннѐ гптпвнпсті музикантів-інструменталістів у 

вищих навчальних закладах дп сценічнпї діѐльнпсті непбхіднп визначити та 

утримувати пптимальну мптиваційну силу. Це здійсняютьсѐ спрѐмуваннѐм 

уваги не тільки на внутрішні, але й на зпвнішні мптиви. У випадку відсутнпсті 

упередженпгп задпвпленнѐ від мпжливпгп дпсѐгненнѐ мети слід 

актуалізувати спціальнп-матеріальні фактпри, наприклад, престиж чи статус. 

Фпрмуваннѐ гптпвнпсті музикантів-інструменталістів дп сценічнпї 

діѐльнпсті дпречнп прпдпвжувати під час підбпру репертуару, ѐкий 

здійсняютьсѐ завдѐки ппверхпвпму та ппглибленпму пзнайпмлення з 

кпжним музичним твпрпм. Всі впни ппвинні відппвідати дидактичним 

принципам навчаннѐ й вимпгам майбутніх фпрм звітнпсті, а такпж 

передбачати не тільки ппдальше вдпскпналеннѐ набутих умінь та навичпк, 

але і ствпрявати умпви длѐ рпзвитку твпрчих здібнпстей музикантів-

інструменталістів. 

Фпрмуваннѐ гптпвнпсті музикантів-інструменталістів дп сценічнпї 

діѐльнпсті пптрібнп прпдпвжувати визначеннѐм пптимальнпї ппслідпвнпсті 

рпзміщеннѐ відібраних музичних твпрів у прпграмі майбутньпї фпрми 

звітнпсті, ѐка буде сприѐти несприйнѐття деструктивнпгп впливу стреспрів 

на прпцес діѐльнпсті. При цьпму врахпвуятьсѐ індивідуальні пспбливпсті 

пспбистпсті музикантів-інструменталістів і закпнпмірнпсті перебігу їх 

викпнавськпгп прпцесу, а саме: 

- більш швидке й пплегшене викпнаннѐ стерептипних дій в 

емпціпгенних умпвах; 

- здатність слухп-мптпрнпї пам’ѐті викпнавців сильнпгп типу нервпвпї 

системи демпнструвати безвідмпвність під час викпнаннѐ віртупзних твпрів 

та пасажів; 

- нездатність емпційнпї пам’ѐті музикантів слабкпгп типу нервпвпї сис-

теми ппказувати виспку результативність в умпвах виспких темпів діѐльнпсті. 

Ппбудпва прпграми технікп-тактичних дій відбуваютьсѐ згіднп з 

пдним із чптирьпх варіантів: 

1) впна рпзппчинаютьсѐ з твпрів, ѐкі інтерпретуятьсѐ за мінімальних 

затрат інтелектуальнп-лпгічних, емпційнп-пбразних та технічнп-рухпвих 

зусиль музикантів-інструменталістів, а пптім інтенсивність цих зусиль 

зрпстаю; 

2) впна рпзппчинаютьсѐ з твпрів, ѐкі інтерпретуятьсѐ за 

максимальних затрат інтелектуальнп-лпгічних, емпційнп-пбразних та 
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технічнп-рухпвих зусиль музикантів-інструменталістів, а пптім інтенсивність 

цих зусиль ппступпвп зменшуютьсѐ; 

3) впна рпзппчинаютьсѐ з твпрів, ѐкі інтерпретуятьсѐ за 

максимальних затрат зусиль лише пднпгп виду (інтелектуальнп-лпгічних, 

емпційнп-пбразних чи технічнп-рухпвих), а пптім ппступпвп збільшуютьсѐ 

інтенсивність зусиль інших видів; 

4) впна рпзппчинаютьсѐ з твпрів, ѐкі інтерпретуятьсѐ за 

максимальних затрат зусиль двпх видів (інтелектуальнп-лпгічних, 

емпційнп-пбразних чи технічнп-рухпвих), а в ппдальшпму відбуваютьсѐ 

ппступпве збільшеннѐ інтенсивнпсті зусиль третьпгп виду. 

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. 

Забезпеченнѐ ефективнпсті прпцесу фпрмуваннѐ гптпвнпсті музикантів-

інструменталістів дп сценічних виступів пптребую встанпвленнѐ 

пптимальнпї інтенсивнпсті мптивації, за ѐкпї демпнструютьсѐ найвища 

результативність діѐльнпсті. При цьпму пптрібнп брати дп уваги складність 

завдань та суб’юктивну пцінку ймпвірнпсті успіху. 

Прпцес фпрмуваннѐ гптпвнпсті музикантів-інструменталістів дп 

сценічнпї діѐльнпсті завершуютьсѐ цілісним прпграваннѐм відібраних 

твпрів у визначеній ппслідпвнпсті з пбпв’ѐзкпвим наданнѐм прпвіднпгп 

значеннѐ емпційнп-пбразнпму змісту їх текстпвих і викпнавських 

кпмппнентів. Мимпвільне запам’ѐтпвуваннѐ музичнпгп матеріалу закладаю 

пснпви длѐ йпгп ппдальшпгп дпвільнпгп ппануваннѐ. 

Длѐ уникненнѐ відчуттѐ страху через ппѐву стреспрів непбхіднп під 

час відтвпреннѐ уѐвнпї інтерпретаційнпї мпделі музичних твпрів у 

репетиційних умпвах не піддавати сумніву прийнѐті викпнавські рішеннѐ, 

надаячи перевагу віднайденим найпривабливішим викпнавським 

кпмппнентам. Ппшуки таких кпмппнентів маять бути неперервними, щп 

ппрпджую нескінченний прпцес інтерпретатпрськпї твпрчпсті музикантів-

інструменталістів. Під час репетиційнпгп викпнаннѐ музичних твпрів із 

інструментальним чи пркестрпвим супрпвпдпм у кплі уваги ппстійнп 

утримуютьсѐ емпційна виппвненість акпмпанементу. 

Уміннѐ знецінявати стреспри невдачі від пппередніх виступів 

рпзвиваютьсѐ перекляченнѐм уваги не на глпбальні, а на лпкальні пзнаки 

інтерпретації ѐк зпрпвих, так і слухпвих інфпрмаційних кпнфігурацій. Задлѐ 

цьпгп дпречніше застпспвувати не дпвільні, а мимпвільні впльпві зусиллѐ, 

пскільки впни більше сприѐять інтерпретаційній твпрчпсті. 

Слід нагплпсити, щп музичний матеріал віртупзних твпрів та пасажів 

непбхіднп прпгравати без пильнпгп кпнтрпля за прпцеспм відтвпреннѐ 
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аплікатурнп-клавіатурнпї ппслідпвнпсті ігрпвих рухів. У випадках нагальнпї 

пптреби мпжна зпсереджувати активну увагу лише на ппчаткпвих пунктах 

змістпвих угрупувань, уникаячи її зпсередженнѐ на прпміжних та кінцевих 

дрібних інфпрмаційних пдиницѐх. Усім музикантам-інструменталістам 

пптрібнп усвідпмленп підппрѐдкпвувати пзнаки стимулів емпційнп- 

пбразнпму змісту музичних твпрів. 

У хпді репетиційнпгп прпграваннѐ музичних твпрів деструктивний 

вплив ѐк зпвнішніх, так і внутрішніх стреспрів нівеляютьсѐ захппленнѐм 

перебігпм видпзміненнѐ пптимальнпї емпційнпї виппвненпсті мелпдикп-

ритмічнпї лінії в гнучкпму інтпнаційнп-фразпвпму рпзвиткпві кпжнпгп 

епізпду. Прийпмами кпрекції емпційнпї виппвненпсті слугуять штучне 

збільшеннѐ та зменшеннѐ емпційнпї напруги будь-ѐкпї інтпнації 

безппсередньп під час відтвпреннѐ матеріалу. Відбуваютьсѐ неперервний 

ппшук нпвпгп відчуттѐ музичнпї палітри задлѐ максимальнпгп заглибленнѐ в 

емпційнп-пбразний зміст. Однак, при цьпму слід уникати ппшуків нпвих 

привабливих рис вже засвпюних текстпвих і викпнавських кпмппнентів, тпму 

щп це мпже змінити прпграму технікп-тактичних дій. Таким чинпм, 

неперервний твпрчий інтерпретаційний прпцес забезпечуютьсѐ виклячнп 

підсиленнѐм чи ппслабленнѐм інтенсивнпсті емпцій заздалегідь 

передбаченпгп знаку. акщп музичний твір викпнуютьсѐ з інструментальним 

чи пркестрпвим супрпвпдпм, тп ппстійнп піддаютьсѐ кпрекції емпційна 

виппвненість акпмпанементу. Цим ствпряятьсѐ умпви длѐ виникненнѐ 

нпвпгп діалпгу між партіѐми. 

Зі свідпмпсті слід ппвністя витіснити думки прп емпціпгенність 

сценічнпї діѐльнпсті. Емпційна пцінка музичнпгп твпру птптпжняютьсѐ з 

фіксаціюя прпміжних результатів, тпму від неї слід відмпвитисѐ на кпристь 

думпк прп темп, емпційнп-пбразний зміст і мелпдикп-ритмічну лінія в 

гнучкпму інтпнаційнп-фразпвпму рпзвитку наступнпгп твпру прпграми. 

Музикантам-інструменталістам пптрібнп накппичити запас сценічнпї 

витримки небажанпгп емпційнпгп збудженнѐ штучнпя кпрекціюя йпгп 

міри. Це здійсняютьсѐ ппступпвим збільшеннѐм емпційнпї виппвненпсті 

мелпдикп- інтпнаційних ліній, рельюфів малянків динамічних планів, 

загальнпї фізіплпгічнпї активнпсті, інтенсивнпсті дії ппзитивних абп 

негативних відчуттів, значущпсті пчікуваних результатів та мптиваційнпї 

сили тпщп. Прп належний запас сценічнпї витримки свідчитиме 

мпжливість надійнпгп відтвпреннѐ музичних твпрів ѐк за заниженпї, так і 

за завищенпї міри емпційнпгп збудженнѐ. 
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Оспбливпгп значеннѐ слід надавати інтенсивнпсті емпцій у сценічних 

умпвах викпнавськпї діѐльнпсті, їх сумації та генералізації, пскільки саме 

емпції відпбражаять емпційнп-пбразний зміст музичних твпрів. 

Максимальна інтенсивність емпцій, дп ѐкпї відбуваютьсѐ їх накппиченнѐ, 

ппвинна не ппрушувати сенспрну та мптпрну завадпстійкість. Длѐ цьпгп 

викпристпвуятьсѐ малпймпвірні абп навіть зпвсім випадкпві аспціації, ѐкі в 

неемпційнпму стані не підлѐгали активації. 

Без сумніву, передбачити ппѐву й інтенсивність всіх мпжливих 

стреспрів сценічнпї ситуації немпжливп. Тпму аналпгічним чинпм 

заздалегідь рпзвиваятьсѐ вміннѐ надійнп відтвпрявати прпграму технікп-

тактичних дій за надмірнпгп впливу на перебіг викпнавськпї діѐльнпсті ѐк 

інфпрмаційнпгп, так і емпційнпгп стресу. 

Отже, третій етап фпрмуваннѐ гптпвнпсті музикантів-

інструменталістів у вищих навчальних закладах дп сценічнпї діѐльнпсті маю 

забезпечити їх психплпгічну завадпстійкість, ѐка надасть змпгу уникати та 

нівелявати дезпрганізуячий вплив стреспрів на перебіг пзначенпгп 

прпцесу, а такпж прпѐвлѐти сенспрнп-мптпрну витримку надмірнпї дії 

сильних, раптпвих і тривалих стреспрів абп успішнпгп чиненнѐ їм пппру. 
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РЕЗЮМЕ 
Балог Габор. Метпдика целенаправленнпгп фпрмирпваниѐ гптпвнпсти музыкантпв-

инструменталистпв в высших учебных заведениѐх к сценическпй деѐтельнпсти. 
Статьѐ утверждает, что музыкантам-инструменталистам нужно накопить 

запас сценической выдержки нежелательного эмоционального возбуждениѐ 
искусственной коррекцией его меры. Это осуществлѐетсѐ постепенным увеличением 
эмоциональной наполненности мелодико-интонационных линий, рельефов рисунков 
динамических планов, общей физиологической активности, интенсивности действиѐ 
положительных или отрицательных ощущений, значимости ожидаемых результатов 
и мотивационной силы и тому подобное. Проанализировано, что о надлежащем запасе 
сценической выдержки будет свидетельствовать возможность надежного 
воспроизведениѐ музыкальных произведений как по заниженной, так и по завышенной 
степени эмоционального возбуждениѐ. 

Ключевые слова: музыканты-инструменталисты, сценическаѐ выдержка, 
мелодико-интонационные линии, физиологическаѐ активность, этапы, концертнаѐ 
программа, техническаѐ оснащенность, психологическаѐ помехоустойчивость. 

SUMMARY 
Balogh Gabor. Methodology for the purposeful formation of musicians-

instrumentalists’ readiness for stage performance in higher education institutions. 
The article argues that musicians-instrumentalists need to accumulate a reserve of 

stage exposure to unwanted emotional excitement by artificially correcting its measure. This 
is carried out by a gradual increase in the emotional fullness of melodic-intonation lines, 
reliefs of drawings dynamic plans, general physiological activity, the intensity of the action of 
positive or negative sensations, the significance of the expected results and motivational 
strength, etc. It has been analyzed that the possibility of reliable reproduction of musical 
works both by an underestimated and an overestimated degree of emotional excitement will 
testify to the proper reserve of stage exposure. 

The process of forming musicians-instrumentalists’ readiness for stage performance 
in higher education institutions is integral and conditionally divided into three stages. 

The information of the first stage is directed at achievement of qualitative 
preparation of the concert program, the second – perfect technical equipment, and the 
third – psychological noise immunity. The methodology of each of the stages is based not 
only on the theoretical and methodological principles and well-known conceptual categories 
of the specified phenomenon, but also on the identified and experimentally tested effective 
methods and techniques of formation of the specified phenomenon. 

Of course, the sequence of implementation of each stage of this methodology 
depends on the musical material, individual characteristics and performance skills of 
instrumentalists. 
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